

## Памяти Анатолия Ильича Зозули



30 июля 2019 года ушел за горизонт своей жизни Анатолий Ильич Зозуля. Будучи руководителем бюро социологических исследований в 1977–1980 годах, а позже, в 1980–1986 — заместителем руководителя отдела научной организации труда и зарплаты на Черноморском судостроительном заводе (ЧСЗ), он неоднократно принимал участие в научных исследованиях социологов Института философии Академии наук УССР, от которого в свое время отпочковался Институт социологии НАНУ.

Именно в годы его плодотворного труда на судостроительном гиганте при его участии Институтом философии НАН Украины были выполнены две хозяйственно-научно-исследовательские темы. Первая: “Социальные и социально-психологические факторы совершенствования методов трудовой дисциплины, методов и стилия руководства в производственных коллективах ЧСЗ”. Вторая: “Разработка и внедрение системы комплексного стимулирования трудового поведения работников ЧСЗ”.

Анатолий Ильич Зозуля как специалист судостроительной отрасли имел не только креативное инженерное мышление, но и врожденный талант, который ярко воплотился в его социологических опросах. В этой области при разработке нами инструментария для проведения социологических исследований на ЧСЗ, он был для нас незаменимым партнером. Он досконально знал поведенческие стереотипы рабочих, инженерно-технических работников, руководителей всех звеньев управления и стал нашим активным соавтором в разработке социологических анкет разной направленности. Назовем лишь несколько: “Анкета для экспертов” (Киев — 1979),

“Вы и Ваша работа” (Киев — 1984), “Руководитель и ИТР о себе и своей работе” (Киев — 1984), “30 вопросов инженеру-нормировщику ЧСЗ” (Киев — 1984). Он умел общаться как с рабочими, инженерами, судостроителями, руководителями, так и с нами — социологами. Нам повезло, что мы встретились с Анатолием Ильичом Зозулей как с заказчиком от ЧСЗ. Ему дирекция завода доверила принимать отчет о выполнении первой темы социологического исследования на Ученом совете Института философии.

А.И.Зозуля хорошо владел украинским и был очень рад, когда его выступление в Киевском доме Научно-технической информации на одном из совещаний, на котором присутствовал академик Б.Е.Патон, было одобрительно оценено, в частности в этом плане, президентом Академии наук, когда тот сказал: “молодец, владеешь украинским языком”.

Анатолий Зозуля очень переживал в те времена, когда мощный Черноморский судостроительный завод разрушался на глазах. Он говорил: “Завод, который создавался талантом всего Советского Союза, превратился в руины”. Та встреча происходила в апреле 2000 года. На верфи завода стоял недостроенный крейсер “Варяг”, и мы решили на память сфотографироваться на его фоне. Но фото затерялось (очевидно, из-за действующей в то время инерции секретности подобных объектов).

Анатолий Ильич ушел от нас, но память о нем, замечательном человеке, талантливом социологе, останется у всех нас, кто знал его и общался с ним.

*Л.В.Сохань, Н.А.Шульга, Е.И.Головаха, К.К.Грищенко, А.А.Ручка,  
В.А.Поддубный, Н.А.Сакада, В.А.Тихонович, В.А.Курганский*